

黎智英認自費贊助兩美軍前高層見蔡英文

代付每年150萬美元擔任「顧問」 另支付每年逾百萬港元旅費



肥黎受審

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害

國家安全案，昨日進入第一百二十天審訊，控方第二日盤問出庭自辯的黎智英。黎智英承認自費贊助和安排美軍前陸軍副參謀長基恩（Jack Keane）及美國前副國防部長沃夫維茲（Paul Wolfowitz）到台灣地區與蔡英文會面。信息又顯示，兩人在2018年獲贊助安排到訪了日本、越南、新加坡，黎智英的助手Mark Simon則向黎交代相關支出，包括他們擔任蔡英文顧問的「顧問費」每年150萬美元（約1,168萬元），兩年「合約」為300萬美元（逾2,300萬港元），另支付每年逾百萬港元旅費。

●香港文匯報記者 葛婷

控方昨日展示Mark Simon於2017年6月24日，透過信息向黎智英提到美國司法部已批准基恩及沃夫維茲與蔡英文的「獨立諮詢合約」，問黎是否與基恩及沃夫維茲簽了「合約」，黎否認。控方遂展示黎的信息紀錄，顯示Mark Simon稱基恩及沃夫維茲簽了兩年「合約」，基恩會按合約條款獲得酬金，伍夫維茲則要求在第二年獲得酬金。

黎在該信息中間Mark Simon：「基恩及伍夫維茲只是一年來（台灣地區）4次，為何要簽兩年合約？」Mark Simon即稱，從一開始就是兩年的「合約」，涵蓋2017年至2018年，2017年來了4次，2018/2019年來了4次。

黎在庭上稱，他只記得基恩及沃夫維茲在2017年到訪台灣地區4次，2018年已沒有到訪台灣地區。法官杜麗冰反駁指信息有清晰紀錄，又指黎安排和自費贊助基恩與沃夫維茲訪台，並為蔡英文提供「獨立諮詢」，黎與基恩及沃夫維茲三方必定簽了「合約」。

控方又展示Mark Simon於2018年11月13日向黎智英交代，基恩及沃夫維茲於2018年5月3日至9日到訪日本，7月7日至8月8日到訪新加坡和台北合共長達一個月，11月3日至10日則到訪越南和台北。

法官李素蘭隨即指，基恩及沃夫維茲是否不只受聘為台灣地區提供獨立諮詢服務，亦受聘為日本、新加坡、越南等提供「獨立諮詢」服務。黎否認有合約指明基恩及沃夫維茲受聘到訪台灣地區、日本、新加坡、越南等，但他曾建議基恩及沃夫維茲除了台灣地區，亦可到訪上述等地，惟堅稱自己只知道基恩及沃夫維茲到訪過台灣地區。

稱不知兩人曾訪日星越 被法官質疑

法官杜麗冰質疑，黎智英收到Mark Simon的信息後沒有提問，直接回覆「Ok. Thanks」，認為黎智英必定知道基恩及沃夫維茲曾到訪日本、新加坡、越南等地。

控方在庭上展示了Mark Simon於2018年7月19日向黎智英交代他向基恩及沃夫維茲到訪台灣地區、日本、新加坡、越南等地的支出。對話中，黎問：「來自周達權的賬目，向加拿大特別項目匯款1,490萬元。那是什麼？」Mark Simon回應稱：「那是Jack和Paul。由於他們擔憂轉賬安全，兩人的付款均透過加拿大進行。每人每年獲75萬美元，另外我們也贈送了Jack 25萬美元。因此總數為175萬美元，即1,350萬港元。餘下的140萬港元，我們還支付了他們的旅費和Rupert的費用，總數為1,490萬元。Jack和Paul非常討厭納稅，因此我們按照要求透過加拿大向他們付款。另外，Paul亦未指示如何付款。」

黎智英在庭上聲稱，Rupert是台灣事務專家，該25萬美元贈款實際是借錢讓基恩清還私人貸款，但不清楚基恩有否向Mark Simon或黎還款。法官李運騰問有否制定預算，黎智英說沒有，李運騰指「即是沒有任何限制」，黎稱Mark Simon會決定。



黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國家安全。圖為警方早前封鎖壹傳媒所在大樓。資料圖片



信息顯示，黎智英的助手Mark Simon向黎交代相關支出，兩年「合約」為300萬美元（逾2,300萬港元）。設計圖片



黎智英曾與伍夫維茲（右）在社交平台進行直播。資料圖片

黎向蔡「左右手」共付薪逾百萬港元

香港文匯報訊（記者 葛婷）控方昨日展示《台灣蘋果日報》高層於2020年3月25日的內部電郵，內容指黎在2017年11月交代《台灣蘋果日報》行政總裁葉一堅，每月由《台灣蘋果日報》以顧問費名義，支付20.9萬元台幣予蔡英文的「左右手」江春男，理由是江對黎或《台灣蘋果日報》有「某些用處」，但江有什麼用處只有黎智英自己知道。

從未撰稿或做事照收錢

《台灣蘋果日報》社長陳裕鑫在2019年發現《台灣蘋果日報》向江春男每月支付20.9萬元台幣已過一年，其間江從未為《台灣蘋果日報》撰稿或做事，陳裕鑫遂親自問黎智英需否繼續向江每月付款，黎回答稱：「繼續

付款。」法官杜麗冰庭上問，江春男成為蔡英文的「左右手」後，是否仍然領取《台灣蘋果日報》的薪水，黎智英答「是」。控方即指，江春男每月收到20萬元台幣，合共580萬元台幣。法官李運騰表示：「即是有逾百萬港元，這段期間有台灣『官員』無緣無故收取你公司錢？」黎智英回應稱：「這就是為什麼我很震驚，要求他們切斷。」

他聲稱，自己於2020年得知向江春男每月付款但沒有「回報」時，他立即要求下屬暫停付款，又稱他並沒有指使下屬繼續向江付款，但確認《台灣蘋果日報》由2017年11月至2020年3月一直每月向江付款，合共支付580萬元台幣。

議員批盧比奧抹黑港國際營商地位

香港文匯報訊（記者 藍松山）美國候任國務卿盧比奧（Marco Rubio）日前在確認聽證會上發言稱，中國「侵犯」香港的自治權，已將香港從金融中心轉變為「推進中國利益的工具」，又聲稱香港國安法的訂立令香港不再適合成為國際營商的地方云云。多名香港特區立法會議員昨日在接受香港文匯報訪問時表示，香港在完成香港國安法及落實完善選舉制度後，社會得以安穩，經濟得以復甦，可見保障國家安全是發展經濟的基礎，「盧比奧的言論純屬抹黑，絲毫沒有任何根據，不但不切合實際情況，更是對香港的誣蔑，香港應在全力發展經濟和維護國家安全兩方面齊抓共管，其謬論定會不攻自破。」

世界首百大銀行 逾70家在港經營

陳振英表示，香港作為國際金融中心，得益的是全球金融機構和投資者。目前世界首百大銀行，有超過70家在港經營，其中國際銀行數目遠較中資銀行為多，它們為本國及國際客戶提供各類金融便利，方便客戶經商往來，可見香港絕非盧比奧所描繪的只是「推進中國利益的工具」。

他強調，全球不同地區均有相同的法律去維護自身的國家安全。事實上，香港的法例條文與美西方並沒有明顯差別，盧比奧聲稱香港訂立香港國安法後不再適合成為國際營商的地方，是典型的雙重標準。根據菲沙研究所公布，香港去年在165個經濟體中獲評為全球最自由經濟體，足見其言論純屬抹黑，絲毫沒有任何根據。

借誣蔑香港謀打擊中央威信

周浩鼎批評，盧比奧從來都是「反華先鋒」，既企圖用盡一切手段剝奪中國的企業在巴拿馬運河運作的合法權益，又借誣蔑香港打擊中央的威信，說話連篇，為的只是達到他自己爭取鷹派支持者支持，同時借挑動美國民眾對中國的仇恨，爭取更多曝光，行為全然是不知廉恥。

李梓敬批評，盧比奧的言論完全無視香港在中央政府領導下取得的顯著進步和穩定。香港作為全球金融中心和中外文化交流中心，充分證明了「一國兩制」制度的牢固性，盧比奧企圖描繪一幅悲觀的畫面，不但不切合實際情況，更是对

香港的誣蔑，香港不需要此類外國政客對香港說三道四，企圖以抹黑言論，破壞香港的繁榮穩定。

他強調，盧比奧的言論完全脫離現實，這樣的煽動抹黑言論，不會對香港造成任何影響。他相信中央政府領導下，香港獨特的優勢得以保留，未來定能為國家的發展作出貢獻，在世界舞台上繼續閃耀光芒。

尚海龍認為，香港在去年完成《維護國家安全條例》立法後，已踏入由亂到治，繁榮穩定新局面，海外遊客數量、公司註冊數量、資金來港數量都節節攀升，香港亦重回《全球金融中心指數》排名前三甲，這些肉眼可見的成績正是安定祥和的香港才挽回的成績，是香港國安法及《維護國家安全條例》等法例帶來的積極效益。

他強調，香港的高度自治權是以國家和中央的管治權為前提的，無視中央的管治權和授權，香港的高度自治權是無源之水、無本之木，香港是中華人民共和國不可分割的領土，盧比奧妄言所謂中國「侵犯」香港的自治權，是非常荒謬的。香港從來都是國家的掌上明珠，香港回歸以來，國家對香港的愛持續不變，惠港政策越來越多，所謂「工具論」完全是無稽之談，因為國家在香港的每一項政策無不是鞏固和發展香港國際金融中心和促進香港繁榮穩定的舉措。

對盧比奧發出的雜音，尚海龍認為社會各界不需理會，要將全力發展經濟和維護國家安全齊抓共管，用香港的由治及興讓盧比奧的謬論不攻自破。

江玉歡表示，香港立法加強維護國家安全的法律保障，天經地義，符合國際通行做法。美國通過法律手段保護國家安全的努力從未放鬆，立法數量之多，執法力度之大，修正更新之頻繁世所罕見。據統計，包括已廢止的法律在內，美國歷史上與國家安全相關的法律至少有21部，涉及政治、經濟、外交、科技、教育等廣泛領域，如今卻泛化「國家安全」概念，屢次干預國際經濟運行規律，甚至干預別國內政，可謂雙重標準。

她強調，和平發展、開放、合作和包容才是人類的永恒主題。美國政府的惡意抹黑只會顯示出其別有用心，強烈督促該國政府停止干涉純屬中國內政的香港事務。

市民譴責美國惡意攻擊港國安法



香港南區聯盟對美國的惡劣行徑，表示強烈抗議和堅決反對。團體供圖



香港市民到美國駐港總領館抗議。市民供圖

香港文匯報訊 即將卸任的美國總統拜登日前簽署備忘錄，延長和擴大大部分在美港人延期強制離境資格。有香港市民及地區團體昨日到美國駐港總領館抗議，強烈譴責美國惡意攻擊香港國安法，粗暴干預香港事務。

香港南區聯盟成員表示，拜登簽署備忘錄是再次操演簽證政策，延長和擴大大部分在美港人延期強制離境資格，為外逃反中亂港分子提供「避風港」，更惡意攻擊香港國安法，貶毀香港法治、民主和人權狀況，為反中亂港分子撐腰打氣，阻撓香港特區政府依法執法。

他們強調，香港國安法頒布實施以來，社會秩序恢復，市民享有的各項權利自由

得到充分保障。對極少數危害國家安全的人和組織，依法制止和懲治，彰顯法治精神，合情合理，無可指摘。美方一貫以偽善卑劣的「雙重標準」，攻擊香港國安法，支持反中亂港罪犯，充分暴露其唯恐香港不亂的險惡真面目。

南區聯盟強調，一切外部干涉都不能動搖中央和特區政府全面深入實施香港國安法的堅定意志和決心，不能阻擋香港發展和中國前進的鏗鏘步伐。

一批市民代表譴責美國惡意抹黑攻擊香港，粗暴干預香港事務。他們表示，身為香港市民，必須守護香港法治，保障香港長治久安，反對美國貶毀香港法治，破壞國家主權安全，認為美國無權對香港事務指手畫腳。